

2.ª EPOCA.

EXTERIOR.

EGIPTO.

CAIRO 6 de junio.

(Del Morning-Post.)

El virey insiste en su proyecto de hacer una visita al sultan de Constantinopla, y ya se lo ha anunciado á los cónsules previniéndoles que se pondrá en camino en el término de veinte dias. Cartas de Constantinopla le prometen ser recibido con benevolencia y con todos los honores debidos á su categoría. Probablemente se efectuará su viaje antes del regreso de Ibrahim-Bajá; el gobierno quedará confiado interinamente á Abbas-Bajá.

El gobierno francés no quiere dejar sin resolver la cuestión de saber cual sea el camino mas ventajoso para la comunicación de la India con la Europa. Ultimamente ha enviado una comisión al Cairo con órden de ir inmediatamente á Suez y aguardar allí el vapor que ha de traer la correspondencia oficial á Marsella.

Dícese que Mr. Waghorn se propone hacer otro ensayo por Trieste y que el Lloyd austriaco piensa establecer un vapor entre Alejandría y Trieste; se cree que en la estación del verano no medien doce horas de diferencia entre los viajes de ambas empresas.

RUSIA.

FRONTERAS DE RUSIA 15 de junio.

(De la Gaceta de Augsburgo.)

Han terminado los trabajos de la comisión encargada de examinar la posición de los católicos de Rusia y las quejas del Papa. Su resultado es, según se dice, favorable á la corte pontificia, mas habiendo recibido el emperador la noticia del fallecimiento de Gregorio XVI, está al parecer resuelto á diferir la publicación de sus resoluciones hasta saber quién sea su sucesor.

Parece que el Czar ha tenido una larga conferencia con el general conde Wrubia, que acompañó á la emperatriz hasta las fronteras de Rusia; en consecuencia de ella, se cree que dicho general Moal iba encargado de una misión política cerca del emperador Nicolás.

La correspondencia de Galtitz dice que los aldeanos han cometido algunos desórdenes, pero que en ninguna parte ha sido necesaria la intervención de la fuerza armada. M. Mecingski había hecho tentativas en Varsovia y Berlín para darse el carácter de agente y mandatario de la república de Cracovia, siendo inútiles sus esfuerzos por no haber podido acreditar su misión. El conde Adam Potozki y el banquero Kirchmayer, que habían pedido audiencia en Viena al príncipe de Metternich, arrojándose el mismo título, recibieron la contestación de que se les admitiera como particulares, mas no como delegados, y á pesar de sus instancias no pudieron hacer que se alterase esta resolución.

SUIZA.

ZURICH 22 de junio.

(Nueva gaceta de Zurich.)

El vorort ha protestado contra el concordato concluido entre los cantones de Lucerna, Uri, Schwytz, Unterwalden, Zug, Friburgo y el Vallesado, con objeto de formar una alianza separada. El vorort cree tener derecho á oponerse á una separación de esta clase, pero hasta ahora no se le ha notificado oficialmente la existencia de tal concordato. Esto le ha movido á pedir que le sea comunicado.

IRLANDA.

DUBLIN 22 de junio.

(Del Times.)

Hoy ha tenido efecto la junta semanal de la asociación de la abolición (Rappel) en Concilia-Halle. La concurrencia fué mas numerosa de lo que suele ser cuando falta Mr. O'Connell; sin embargo se esperaba leer una carta de este, referente á la última sesión en que la joven Irlanda protestó no asociarse á los whigs si O'Connell podía. Lo mas notable de la carta de O'Connell leída por el presidente O'Neill, es la siguiente frase: "No sin dolor estoy viendo que algunos de nuestros jóvenes representantes se esfuerzan en crear divisiones debilitando así el Rappel. Este debe sostenerse firme y hacer frente á las personas que tratan de dividirlo y destruirle. En cuanto á mí no permaneceré ocioso en esta lucha y jamás abandonaré al pueblo. Se asegura

que si los whigs suben al poder, la causa del Rappel será abandonada, pospuesta ó comprometida. Yo niego esta asercion, y mientras viva, jamás consentiré que se abandone, que se la haga subalterna ó se la comprometa.

Concluyo escitándoos á que jamás desistáis de vuestra adhesión al Rappel, y que tengáis á bien hacer públicos mis sentimientos en Concilia-Halle, á fin de que todos los concurrentes puedan juzgar con exactitud de la verdadera situación de nuestros negocios.

AUSTRIA.

VIENNA 16 de junio.

(Del Diario de Francfort.)

El príncipe Waldemaro de Prusia ha pasado por aquí con dirección á Berlin, y de regreso de las indias orientales. El embajador de Inglaterra le ha entregado de parte de la reina Victoria las insignias de la orden del Baño. En el otoño próximo tendrá lugar la revista de inspección del contingente austriaco del ejército francés.

El cuartel general se establecerá en Lassembourg.

BELGICA.

BRUXELAS 31 de junio.

(De la emancipation.)

Con motivo de la distribución de premios en el certámen de la literatura flamenca, acordó la sociedad de Nieuport dar una fiesta que habia de concluir con un baile, y se prefijó el dia de hoy para ello.

Desde tiempo inmemorial ha reinado entre la guarnición y el paisanaje tal intimidad, que jamás han dejado de contar unos con otros para disfrutar de sus respectivas fiestas. En esta ocasión, por desgracia, y sin saber por qué, los militares no han sido invitados, habiéndolos causado esto un vivo descontento. La sociedad de Nieuport, aunque tarde, conoció su falta, y trató de repararla haciendo una invitacion espresa al comandante militar, quien desde luego no la aceptó, manifestando que no podia asistir á una reunion de la que habian sido escluidos sus compañeros.

No contento con esto el mismo comandante militar suspendió la funcion, y fué necesario acudir á la autoridad superior militar de Brujas, quien dió el permiso, comunicando ciertas instrucciones al comandante subalterno de Nieuport.

Era de esperar que este lance tuviese algunas consecuencias, y efectivamente los soldados y paisanos llegaron á las manos, contándose entre estos últimos 17 heridos.

El general Bonemans se ha trasladado á Nieuport, y está instruyendo sumaria sobre estos hechos.

AFRICA.

ORAN 13 de junio.

(Del Eco de Oran.)

Se disfruta de una completa tranquilidad en Tlemecen y sus cercanías; así como en la frontera del Oeste han corrido voces de que marcharán juntos los hachems y venenases al Oeste para reunirse á los beni-amer instalados cerca de Fez. Tambien se dice que Mustafa-ben-tami con la familia del Emir, 50 tiendas de este y otras tribus se dirijan á la Molaua superior. En resumen, el Emir se aleja y se debilita cada vez mas.

INGLATERRA.

LONDRES 24 de junio.

(Del Daily News.)

Ayer se hablaba mucho en los círculos políticos de una próroga en el parlamento. Debe publicarse en breve en el periódico oficial el nombramiento de par de sir James Graham. Los proteccionistas están arrepentidos de haber escogido por gefe á lord G. Bentinck y á Mr. Isaelli, pues la manera inoportuna con que han tratado la cuestión de cereales ha inspirado un profundo disgusto á todos los hombres sensatos.

Se asegura que sir R. Peel presentará el sábado próximo su dimisión á la reina. Si la acepta S. M., como no dejará de hacerlo, sir R. Peel la participará á las cámaras el lunes próximo.

La cámara de los lóres en su sesión del 23 desechó varias enmiendas al bill de aranceles, cuya tercera lectura debe hacerse el jueves. La sesion de la cámara de los comunes del mismo dia no ofreció interés ninguno.

Quedóse Bálamo apoyado en la pared, en tanto que el clave seguía sonando.

Escuchó el barón si se agregaba algun otro ruido al del instrumento, y luego que se hubo cerciorado de que la armonía sola velaba en medio del silencio general, abrió su puerta, bajó con precaucion la escalera y empujó tan suavemente la puerta de la sala principal, que giró sin ruido sobre los gastados goznes. Mas Andrea no oyó nada.

Paseaba sus hermosas manos de color blanco mate, sobre el amarillo marfil del instrumento; enfrente tenia un espejo incrustado en un marco tallado, cuyo dorado, caido por mil partes, habia desaparecido bajo una capa de color gris.

La jóven tocaba una balada melancólica, ó mas bien eran meros acordes que una composición. Sin dudas improvisaba y repasaba en su clave los recuerdos de su pensamiento, ó los ensueños de su imaginacion. Acaso su espíritu, entristecido por la morada de Taverney, dejaba momentáneamente el castillo para ir á perderse en los inmensos y sombríos jardines de la Anunciacion de Nancy, tan poblados por alegres colegiales.

Sea lo que fuese, en aquel momento su mirada vaga se perdió en el sombrío espejo colocado delante de ella, y que reflejaba las tinieblas que no alcanzaba á desterrar en el fondo de aquella anchurosa pieza la luz de la única bujía que, colocada sobre el piano, alumbraba el papel de música.

A veces se paraba de pronto, y era que recordaba la estraña vision y las impresiones desconocidas que habian sido su consecuencia; pero antes de haber podido fijar sus ideas, habiale vuelto á latir su corazón y á temblar todos sus miembros.

Estremeciese, como si aun estando aislada, la hubiera tropezado el contacto de un ser animado. De repente, y sin ella, razon misma en que procuraba esplicarse estas singulares impresiones, tornó á es-

FRANCIA.

PARIS 25 de junio.

(Del Seicle.)

Dícese que el 6 de julio se publicará una promision de pares; y los agraciados son catorce individuos de la mayoría y algunas autoridades civiles.

MUERTE DEL NATURALISTA BOMPLAND. La pérdida de este sabio compañero y colaborador del gran Humboldt, con quien vivió y publicó el viaje á las regiones equinociales del Nuevo continente hecho en 1799 y 1800, ha causado mucha sensacion en las corporaciones científicas de Europa. Hecho prisionero en 1821, por el doctor Francia, en cuya época se dedicaba á cultivar por sí mismo varios plantíos en el Paraguay, ha venido á morir en Corrientes, en donde últimamente se habia establecido.

LOS BENTORES ESCOCSES Y LA LEY DE CAZA. En Escocia, donde tan perfeccionada se halla la agricultura, tienen mucho que sufrir los arrendadores de tierras por la prescripcion que en sí tiene la ley de caza. En vano un infeliz que vé comérselo su avena por los pájaros, quiere emplear su escopeta para destruirlos, como el que sufre no menos ve accion por el insaciable hambre de los conejos, encontraría un remedio si se le permitiera cazarlos; pero no bien cualquiera dispara un tiro, cuando el guarda de veda le aplica la pena nada menos que de 10 libras esterlinas. El descontento es tan general, que á moción de muchos principales propietarios se va á llamar la atencion del parlamento, para que se modifique el sentido teptual de las leyes que rigen sobre la caza.

CONDORACIONES SIMULTANEAS AL EJERCITO INGLES DE LA INDIA. El gobernador general de la India al acordar las diferentes condecoraciones á que se han hecho acreedores los individuos del ejército, por los tres ataques de Foonopore en 21 de diciembre de 1845, y el de Sobron en 10 de febrero, considerando que hay meritos del ejército que se hallaron en las tres refriegas, ha publicado en 17 de abril una instruccion que determina la forma de la medalla y el modo de colocarla. "Si cualquiera individuo, dice el reglamento, se hubiese hallado en dos acciones, recibirá una medalla de plata por la primera, y una barrita de metal por la segunda, en que irá inscrito el nombre de la batalla. Si se hubiese encontrado en tres acciones, además de las espresadas medallas y barras, recibirá otra segunda barrita con el nombre de la tercera. Por último, si hubiese individuos que habiéndose encontrado en las tres acciones, hubiese concurrido á otra cuarta acción á que dió lugar los resultados de la guerra, recibirá otra barra, en que se inscribirá el nombre de la cuarta batalla, colocándose por el órden de fechas cerca de la medalla principal, cuyo modelo es designado para la victoria de Moodshell.

DISTRIBUCION DE LA ESCUADRA INGLESA EN EL MEDITERRANEO. En el puerto de Malta el Ceilon y el Boneta. En Gibraltar Hibernia, de 120 cañones, Virago, Pantone de 16, y el Phoenix. En Córce de Orestes, de 18. En el Pireo de Atenas el Tyne de 28, y el vapor Bloodhound. Con direccion á Byrrat el Incorrupt, de 36. Con direccion á Smirna el Amazon, de 19. En Constantinopla, el vapor Hecla.

FESTIVAL TRIENIO EN BIRMINGHAM. Se ha señalado los dias 25, 26, 27 y 28 de agosto para que tenga efecto el festival que cada tres años se celebra, con la particularidad de que en este año se ha anticipado la época de costumbre. Las personas que principalmente tomarán parte son: la Grissi, Caradori Allan, Miss Bassano, Miss Houves, Phillips, Machin y Labache. Se anuncia el oratorio de Elias, sacado de la historia de este profeta, como viene escrita en el primer libro de los reyes. Otra de las piezas que se han de ejecutar será la misa de Bethoven en do, la sol, re, recientemente cantada, aunque con muy mal éxito por falta de medios. Es de esperar que la fuerza de cores reunidas en Birmingham contribuirá á completar el buen efecto de esta obra colosal.

VIAGE DEL INFANTE DON ENRIQUE. Al Faro de los Pirineos escriben de Mont de Marsari con fecha del 26 de junio.

S. A. R. el infante don Enrique llegó aquí ayer á las siete de la tarde. La gendarmaría vino delante. El príncipe se apeó en el hotel de los embajadores donde ha sido visitado por las autoridades. Mañana á las diez debe continuar su viaje.

PORMENORES DE LA SALIDA DEL INFANTE. Al Clarin Publico le dicen el dia 5 de Bayona: "Hoy á las once ha salido de esta S. A. el infante don Enrique para París. Tanto las autoridades civiles como las militares lo han festejado y obsequiado de una manera que no ha podido menos de llamar la atencion. Ayer lo visitaron todas ellas, la oficialidad de todos los cuerpos, el estado mayor, hasta el cuerpo de sanidad militar estuvo á cumplimentarlo. Hoy á las diez han formado las tropas de la guarnicion desde las puertas de la casa de S. A. hasta los altos de Saint-Etienne; dos brillantes escoltas de la gendarmaría departamental y de dragones, á cuyo frente marchaba el general comandante de la plaza que le acompaña.

S. A. iba con un sencilllo y elegante uniforme de capitán de fragata y sin mas condecoracion que el toison, en una magnífica carreta abierta, tirada por cuatro caballos blancos y conducida por dos postillones de grande uniforme: le acompañaba un caballero de maneras muy dignas al parecer que se nos ha asegurado que es el señor Calvet, diputado á Córtes que ha sido antes de ahora, y á quien se dice ha nombrado su secretario particular, en vista del abandono en que lo ha dejado el gobierno. Algunos momentos antes vino á través una muy buena silla de postas, tirada por seis caballos y conducida tambien por dos postillones, en la cual iban sus criados y á la cual precedia otro postillón montado; parece debido aguardarlo en la primera parada. La poblacion se ha apresurado á participar de esta fiesta: por todas partes ha mostrado su interés por el jóven príncipe, y contribuido sobremas á hacer brillante su salida.

Andrea intentó de nuevo levantarse, pero no pudo conseguirlo; una fuerza invencible, un entorpecimiento que no carecia de encanto teníala clavada en un sillón, mientras que su mirada estaba fija en el mágico espejo.

Esta sensacion nueva la espantó, porque se sentia enteramente á disposicion de aquel hombre, y aquel hombre era desconocido.

Hizo un esfuerzo sobrehumano para pedir socorro: abrióse su boca; pero Bálamo estendió sus manos por cima de la cabeza de la jóven, y ningún sonido salió de su boca.

Andrea quedó muda: apoderóse de su pecho una especie de calor narcótico, que subió lentamente á su cabeza, estendiéndose é invadiéndola toda como en una nube de vapor.

La jóven no tenia ya ni fuerza ni voluntad, y dejó caer la cabeza hácia la espalda.

En este momento pareció á Bálamo oír un ligero ruido del lado de la ventana, y volviéndose velozmente creyó ver alejarse exteriormente del cristal el rostro de un hombre.

Funció el cenio, y, cosa estraña, la misma impresion pareció reflejarse en el semblante de la jóven.

Volvióse entonces del lado de esta y bajó las dos manos que habia tenido alzadas constantemente sobre su cabeza; las volvió á subir de un modo suave, volviéndolas á bajar, y continuó durante algunos segundos dirigiendo á la jóven abrumadoras columnas de electricidad.

¡Dormid, dijo. Y como él se resistiese aun al encanto: ¡Dormid, repitió con acento imperioso; ¡dormid yo lo quiero.

Desde entonces todo cedió á su poderosa voluntad. Andrea apoyó el codo sobre el clave, apoyó la cabeza sobre la mano y se durmió.

En seguida Bálamo se retiró andando hácia atrás, y el número de fallecidos es de 899, al paso que el de la época citada era el de 355. Este fenómeno que se ha notado tambien en las comarcas del Norte de Inglaterra, se atribuye á la irregularidad del frío y calor, ó mas bien á la inconstancia de la temperatura, que hace estremadamente variar la escala del termómetro. Por lo demas no hay en Escocia enfermedad alguna epidémica.

INTERIOR.

ALBACETE 27 de junio.

ENCANTAMIENTO.—CHASCO.—GRACIOSO.—RELEJONNES.—TORMENTAS.—NUEVO INTENDENTE.

Si se pudiese dar vida á la estatua que se halla en la plazuela del congreso ó sea la de Santa Catalina, y regresase al pais de sus glorias, es seguro que encontraría materia bastante para llenar sus pergaminos con un segundo Quijote, porque ni faltan caballeros que saben representar la hidalguia de sus antepasados con la conservacion esmerada de sus blasones, ni Sauchos que hayan heredado las simplezas de aquel célebre escudero.

No es mi ánimo herir la susceptibilidad de nadie, porque como se dice generalmente, no hay regla sin excepcion, y volí á mí cuento que no es cuento, sino realidad, que ha motivado mi preámbulo.

Hace algunos dias que un manchego por sus cuatro líneas, loco, tonto ó pillo, como quisiera llamarse, hizo creer á muchos de sus paisanos que se le habia presentado en sueños un jóven de gallarda figura, manifestándole que hacia bastantes años que se hallaba encantada, y que era llegada la hora de salir de su prision, proporcionando inmensas riquezas á que le diese libertad, casándose en seguida con él, para lo cual le indicó el sitio donde habria de practicar la escavacion, los objetos y señales que encontraría conforme fuese profundizando, y por último, en la noche de San Juan, en la que se suponen tales abultados fenómenos, llegaria á la habitacion de su perpetua morada, con otras paperruchas de esta especie. La proposicion no era despreciable en ambos sentidos, y mi hombre puso manos á la obra, que según dicen era en un barranco legua y media de esta capital durante la cual fué visitado por mas de un curioso.

Llega por fin la deseada noche y los atos vivos desdoblabase esta villa en mas de cien gisleres, carros y trochanes, por que hubiera de todo, conduciendo á los que deseaban admirar á la nueva Dúrcina de Albacete, gozosos sin duda de que con ella ceparrara la fama del Toboso, patria de la sin par del antiguo paladán.

Resultado, para acabar pronto, porque no gusto de relatar simplezas, que nuestro nuestro héroe no concuerda á la cita de su amada, quedando por consiguiente en su cuartel con unmo disgusto de los vanae corrientes, y mas de aquel que llevan la idea de robarla, porque tambien abundan los ladrones de las ferromurias, y mas de aquel de 14 años mas animoso é impaciente que lo regular, sino es que era envidia de no ser ella la que se buscaba, se despendo causándose heridas de gravedad; que la gente (con perdon de los que concuerrieron) volvió á sus cosas muñita y cabizbaja, como penitente que se reñía á llorar sus culpas, siendo recibida con una semi-escudrada, y por último que el amante preferido por la niña no se encuentra ni parece por ninguna parte, suponiendo (esto es de mi cabeza) que ha sido intriga del sastre, que debió hacerle el vestido de señorito para la boda. Diré fin con este burlesco sucedido sintiendo que esta narracion pique un poco á los que creyeren y no se hubieran en su cama como lo hice yo, y no muy desencansado sin embargo, porque siempre causan compasion las flaquezas humanas, ofreciéndome la presente consideracion de bulo y peso.

Es traño, pues, decía yo, que gobiernemos los hidalgos y los Mones, sin córtos, sin presupuestos, sin ley de imprenta, con estado de sitio donde no hay infante, y sin respeto á esas formas legales que previenen las constituciones de 12, 37, y la reformada (tres distintas y ninguna verdadera) en una nacion que al menor cuento de bruja se pone en movimiento á los pueblos? (1) No, no es de extrañar repito, y no digo los dos cuñados, sino cualquiera mucho peor, regiria los destinos de la patria, con poseer el don particular de conocer como aquellos la servidumbre y sinceridad de los españoles. Una brida de lino basta, decía un sabio, para sujetar á este pueblo que se le tiene por indomable, conduciéndolo á su felicidad, pero desgraciadamente no los progresistas en el poder, ni los moderados que hoy nos mandan, no han hecho mas que trabajar para sí propios, para conservar un pueto de tantas espaldas, por la mezquina dotacion de seis mil duros, con los que no tienen para cubrir las limosnas consiguientes á su elevada posicion. No lo entiendo en verdad, á qué conduce semejante ambicion, que tampoco tiene gloria, y lo peor es que el zapatero de enfrente, el sastre de mas arriba, ni el carpintero de abajo lo entienden menos.

Las tormentas no han abandonado sus correrías por estas inmediaciones. Dicen que hace tres dias hubo una de piedra en las cercanías de Tobarra, causando bastante daño en las mieses. Lluévase miseria Señor, porque á bien que tenemos un gobierno repa-

(1) Dicen que á imitacion de Alhacete concuerren tambien ininidad de familias de los pueblos inmediatos.

tiró de la puerta tras sí, y pudo oírsele subir la escalera de madera y volver á su habitacion.

Al punto que se cerró la puerta del salon, volvió á presentarse detras de los cristales la figura que habia creído entrever Bálamo.

Esta era la de Gilberto.

VIII.

Atracción.

Escluido Gilberto de la sala por la inferioridad de su posicion en el castillo de Taverney, estuvo vigilando toda la noche á los personajes que en él se hallaban reunidos.

Durante toda la cena, vio á Bálamo somerirse y gesticular: observó la atencion con que contemplaba á Andrea, la habilidad inaudita del baron y las respetuosas demostraciones de La-Brie.

Después que se levantaron de la mesa, habiose ocultado entre unos arbutos, por miedo de que Nicolás, al cerrar las ventanas se retirara á su aposento, le viese y estorbare sus pesquisas.

Habia hecho Nicolás en efecto la ronda de costumbre, pero tuvo que dejar abierto uno de los postigos de la sala principal, cuyos goznes estaban descompuestos.

No ignoraba Gilberto esta circunstancia y por tanto siguió en su puesto, seguro de poder continuar sus observaciones, luego que se marchara Nicolás.

Hemos dicho sus observaciones y esta palabra parecerá acaso al lector demasiado vagar qué observaciones podia hacer Gilberto? no conocia ni el nombre del castillo, puesto que fuera cuando en él, y á todos sus habitantes á quienes conocia de tantos años.

Pero es el caso que aquella noche tenia Gilberto otros designios que los de observar meramente; nosolo accechaba, sino que aguardaba.

Cuando salió Nicolás de la sala, dejando sola á Andrea, y después de cerrar lentamente puertas y ventanas, salió á pasar por el patio como espantado á alguien: cuando hubo hecho en fin, lo mismo que

FOLLETIN.

MEMORIAS DE UN MEDICO,

POR A DUMAS.

PRIMERA PARTE.

JOSE BALSAMO.

VII.

Eureka.

Conclusion.

Exhaló La-Brie un suspiro de resignacion, dió la postre ojeada al lecho y acercó la bujía al hogar para calentar un poco la habitacion, quemando todosa aquellos papeles.

No, le dijo Bálamo deteniéndole, dejad esos periódicos donde estan: si no duermo, me entretendré leyéndolos.

Inclinóse La-Brie y salió. Bálamo entonces se arrojó á la puerta á escuchar: oyó primero los pasos en la escalera y despues encima de su cabeza, señal de que La-Brie habia entrado ya en su aposento.

En seguida se acercó el barón á la ventana, enfrente de la cual se veía luz en otra perteneciente á una boardilla colocada en la otra ala del pavillon. Era en la habitacion de Nicolás, y veíase á la jóven desnudarse lentamente, abriendo á menudo la ventanilla y asomándose á mirar hácia el patio.

Observó Bálamo con una atencion que sin duda no habia querido concederla durante la cena. —Singular semejanza! murmuró. —Apagóse en esto la luz de la boardilla, sin que se hubiese metido en la cama la que la habitaba.

ador y justo, el mismo sin duda que pidió Santiago para la España ilicetempore.

El señor don Lorenzo Fernandez de Requena, intendente de esta provincia, ha sido trasladado á Burgos, reemplazándole don Francisco Sanchez, tesoro-

Barcelona 26 de junio. SALIDA DE TROPAS.—EL PRINCIPE DE JOINVILLE. Acaba de darse orden para la salida de un batallón de baterías y alguna caballería en dirección á la provincia de Gerona; estos movimientos parecen ser consecuencia de avisos recibidos de algun amigo que intentan los emigrados.

Estaban preparándose magníficos bailes para observar al príncipe de Joinville á quien se esperaba de un momento á otro, cuando hoy hemos sido sorprendidos por la noticia de que la escuadra francesa ha recibido orden de dirigirse á Tajo; si bien otros aseguran que de Palma debía darse á la vela para Tulez.

Aunque las autoridades han recibido pruebas de las simpatías con que podían contar para hospedar dignamente al ilustre príncipe francés, no han faltado personas muy respetables que al invitarles para este objeto han respetado que contribuirán gustosos en observar al valiente marino con los mismos festejos con que nuestro infante don Enrique ha sido agasajado en Bayona. La constatación, en verdad, nos ha parecido tan justa como oportuna.

CASTELLÓN 27 de junio. Por esta provincia nada ocurre que no sea conforme con las demas en todo: mucho disgusto con el gobierno que nos des gobierna, suma desesperación con los apremios que sufren los pueblos, después de lo tanto que sufrieron con los benditos faciosos carlistas.

Con un sistema tributario tan monstruoso, donde agamos mas que la Francia, según en sus cámaras se dice, con unos apremios tan insostenibles, y unas oseebas tan malas, pronto, muy pronto presagio quedará España sumida en la miseria y orfandad. Y enveces... ¿habrá aun tanta prodigalidad de empleos? ¿los partidos siguen en lucha tan abierta como ahora, ó quedarán brazos para la agricultura e industria, orque tendremos que echar mano hasta de los jornaleros para que desempeñen los empleos. ¿Y quién os calzará ni vestirá á los zapateros y sastres han de cubrir los destinos? Esto marcha, esto, en fin, progresa dirimiblemente: viva la patria, esta Constitución... la tra... y que se suene para plantear, y venga un mulo, que es el verdadero amor é interés por la verdadera patria, de que tantos son padrastras. A otra cosa.

Mañana 28 entrará en Vinaroz el primer batallón infantería de Extremadura, que el 1.º de julio llegará al 3.º y Valencia, dejando relevada la guarnición de Murviedro y destacamento de Segorbe, y de Cataluña, y ya antes entró el tercer batallón que hoy marcha á Morella: el regimiento provincial de Lérida, y el provincial de Huesca, y el 22 en Alcañal, procedente de Morella, dirigiéndose á Alicante según aseguran.

No ocurre mas por hoy: todo sigue tranquilo, y las autoridades entregadas á una vigilancia summa; en lo que dan á conocer que hay temores de algo, ó lo sueñan, cuando la gente solo piensa en recolectar para pagar, y no en bullir.

TORRENT. En Carrascosa del Campo, Cuenca, cayó el 20 una terrible granizada, que causó un destrozo de 20,000 fanegas de trigo, 5,000 de cebada, 10,000 arbores de vino y 2,000 de aceite.

BISSO DE PAMPLONA. El 22 debió salir aquel prelado á visitar varios pueblos de su diócesis, y administró el Sacramento de la confirmación, no bien restablecido todavía de las tercianas que tanto le han molestado.

FALLECIMIENTO. Ha fallecido en Mendigorria el general Geli, uno de los gefes carlistas adheridos al convenio, y posteriormente segado cabo de Navarra.

ELECCIONES. En Pamplona no piensa tomar parte en las elecciones el partido progresista.

MORIANI. Este célebre artista se halla en Barcelona, y parece que se ha ajustado para cantar la Lucia, la Lucrecia y algunas academias.

LANCES DE UNA CORRIDA DE TOROS. En la resera que hacen los periódicos de Sevilla de la corrida de toros que hubo en aquella ciudad el día 21, vemos que uno de los toros saltó á los andamios, subiendo hasta la última grada y amenazando penetrar en las barandillas. Las personas que estaban en el tendido se tiraban á la barrera, unos sin sombrero, otros sin chaqueta, y todos huían en el mayor aturdimiento. El toro sin embargo no cogió á nadie; pero hubo siete personas conchas por efecto de las caídas y golpes que dieron empuje del desorden, producido por este acontecimiento.

URVO INTENDENTE. Ha llegado á Huesca el nuevo intendente de aquella provincia, señor Santillan.

CRÍA CABALLERA. De la sociedad de fomento de la cría caballería, establecida en Jerez de la Frontera ha salido una comisión para S. Lúcar de Barrameda, á fin de discutir y aprobar el programa de las carreras de caballos que se han de verificar en dicho punto. A juzgar por los artículos del programa y el esquisito tacto que han dado los saluqueños inequívocas pruebas en uno de los días de las carreras de caballos se ejecutará en uno de los días del próximo agosto, sin que degeneren en farsa mímica. Bálisimo y vistoso ha de ser el cuadro que nos presente á los aligeros caballos disputándose un valioso premio en las deliciosas playas de Puerto Lucero, allí donde las aguas del caudaloso Guadalquivir van á perderse en el Océano.

acababa de hacer Gilberto y tendido á todas partes miradas furtivas, Nicolasa se encaminó á su aposento.

Por supuesto, Gilberto, inmóvil como el tronco de un arbol, sin respirar apenas, no perdió uno solo de los ademanes de Nicolasa, y así que vio iluminada la ventana de su boardilla, á través de puntillas el espacio vacío, llegó hasta la ventana y allí se acurrucó en la ocurrencia; y aguardando sin saber qué, devorando con la vista á Andrea que estaba perezosamente sentada delante del clave.

En este momento entró Bálisimo, á cuya vista se estremeció Gilberto, concentrando su mirada ardiente en los dos personajes de la escena que acabamos de referir.

¡Pareció que Bálisimo cumplimentaba á Andrea por sus talentos, y que contestaba esta con su frialdad acostumbrada: que insistía él sonriendo, y que ella suspendía sus estudios para responder y despedir á su huésped.

Admiró la gracia con que este se retiraba, pero de todo lo que se le figuró comprender, nada era verdad, pues la realidad de aquella escena consistía en el silencio.

Nada había podido entender Gilberto, pues solo veía moverse los labios y agitarse los brazos. Empe-

—ELECCIONES. De Benavente nos escriben lo siguiente. He advertido en los números anteriores de su periódico, que llevan Vds. nota de ciertos preparativos electorales. Si acaso sirve de algo, les participo que el citado jefe ha escitado el celo de varias personas que más ó menos directamente dependen del gobierno, moviéndoles á que se procuren ser incluidos en las listas electorales, como si los que puedan gozar del precioso derecho de elector, se descuidasen hasta el punto de necesitar la oficina tutela de la autoridad gubernativa. No parece que semejantes pasos van encaminados en busca de electores independientes y concienzudos, sino que tienden á neutralizar la fuerza de la opinión, que al fin ha de triunfar á despecho de los que han comprometido el porvenir y la existencia del partido monárquico-constitucional.

El 26 del actual llegó á Benavente el señor gefe político de Zamora, con el objeto, al parecer, de verse con su pariente el Excmo. Sr. D. Saturnino Calderon Collantes.

ACTOS OFICIALES. PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS. La reina nuestra señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su interesante salud.

MINISTERIO DE LA GUERRA. El capitán general de Navarra con fecha 25 del actual participa haber fallecido de enfermedad en el pueblo de Mendigorria, donde se hallaba de cuartel, el mariscal de campo D. José Antonio Goñi.

El de Andalucía con igual fecha da parte del fallecimiento del brigadier D. Bartolomé Obeso, que se hallaba de cuartel en la villa de Baena.

S. M. se ha servido dictar las resoluciones siguientes: Estados mayores.

(En 24 de junio.) Concediendo empleo de capitán de infantería á don Juan Maqueda, primer ayudante de la plaza de Zaragoza.

Id. real licencia al mariscal de campo don Fernando Fernandez de Córdoba.

Id. cuartel para Alcalá de Henares al brigadier don Antonio Comes.

(En 26.) Concediendo empleo de sargento segundo de la segunda compañía al cabo de la misma don Juan Fraco, y á D. Miguel Casamayor el de cabo de la misma.

(En 23.) Negando volver al servicio al teniente que fué de infantería don Pantaleon Alvarez.

Id. id. al capitán que fué de infantería don José Camprosi.

Id. id. al subteniente don Eusebio Mendizabal.

(En 22.) Negando volver al servicio al capitán que fué de infantería don Sebastian Spinelli.

Id. id. al capitán que fué de infantería don José María de Bado.

Id. id. al capitán don Inocencio Oropesa, del de Aragón.

Id. al subteniente don Pedro Becerra, del de Valencia.

Id. al capitán don José Saliquet, del de id.

Id. al abanderado de San Fernando don Vicente Martín Pérez.

Negando volver al servicio al capitán que fué de infantería don Pedro Font de Mora.

(En 22.) Concediendo real licencia al capitán de provincial de Cuenca don Carlos Mantilla.

Id. id. al id. del de Huesca don José Pines.

(En 23.) Id. id. al capitán graduado, teniente del provincial de Pontevedra, don Manuel Barrojo.

Id. al capitán del de Málaga don Luis María Aguirre.

Id. al subteniente del de Castellón don Luis Valderrama.

Id. al capitán graduado, teniente del de Pontevedra don Gregorio Laurrego.

(En 26.) Id. al subteniente del de Leon don Luis Canseco.

Id. dos meses de prórroga al de Jaen don Rafael Bengoechea.

Id. real licencia al teniente del de Gerona don Joaquín Bois.

Id. al capitán del de Orense don José Novoa Berjano.

Id. al teniente del de Pontevedra don José Castineras.

Id. dos meses de prórroga al subteniente del de Logroño don Juan José Montero.

(En 24.) Concediendo real licencia para casarse al subteniente de infantería don José Cantos.

Id. id. al capitán de caballería don Luis Ibañez.

Id. id. al comandante graduado de id. don José Agustín de Llano.

Id. id. al comandante graduado de infantería, don Felipe Molto.

(En 25.) Id. id. á don Vicente Lara, comandante mayor de infantería.

Id. id. á don Pantaleon del Corral, capitán de infantería.

Id. á don Marcos de Orus, capitán graduado de infantería.

OSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE ATR. Table with columns: FOCOS, TERMO, TERMO, BAROME, VIENTOS, ATRM. Data for 7 de Jan, 12 de dia, 5 de la t.

EL ESPAÑOL. MADRID: MIERCOLES 1.º DE JULIO. Las noticias recibidas ayer de Cataluña y de Galicia anuncian nuevos oratos de trastornos y nuevos temores de revueltas.

Nosotros creemos tambien que en efecto hay motivo de alarma, aunque no dejamos de sospechar que haya quien la exagera, porque así le convega á sus miras. De todos modos la ansiedad y el malestar que semejantes noticias producen, debe llamar la atención del gobierno para buscar y remediar el mal.

Notable es bajo ese punto de vista la conducta de algunas autoridades militares, á quienes si su lealtad no les escudase, diríamos que se han propuesto dar lugar hasta cierto punto á esa repetición de intenciones, para tener el bárbaro placer de sofocarlas y de presentarse como los salvadores del país.

Encarecemos, pues, al gobierno la necesidad urgente de ocuparse por sí mismo de estas circunstancias, que son tal vez la clave de muchas de las complicaciones que se suceden en aquella provincia, y que con facilidad podrían evitarse. No será la primera vez que una autoridad ha querido tener junto á sí todas las tropas para que en caso de una sublevación no le quitara otra autoridad la gloria de vencerla.

El gobierno debe tener presente en estos casos que toda su misión se resume en la conservación de la paz pública, que es lo que el país anhela con mas ansia, y que si sabe prevenir con tiempo los medios para alcanzar este fin, la paz no se turbará, y los eternos trastornadores del reposo público escarmentarán siempre, se estrellarán en los buenos instintos de los pueblos, y desistirán al fin de sus descabellados propósitos.

No hay ni puede haber persona alguna, por poco versada que sea en la ciencia de administración y de gobierno, que no considere á la Estadística como la base primera, esencial é indispensable de todas las combinaciones, de todas las modificaciones y reformas en el sistema general, ó en el particular de cada ramo de la administración pública. Y sin embargo se podría preguntar: ¿cómo es que siendo esta una verdad incontestable, y no pudiendo sopenarse que sea ignorada de todos los hombres que se han encontrado al frente de la misma administración, con especialidad desde el cambio de nuestras instituciones en 1834: cómo es, decimos, que la formación de la Estadística haya sido uno de los objetos mas descuidados hasta el día? Có-

mente. Inmóvil permaneció en la mano de Gilberto la de Andrea. Figuróse él entonces embargado por presión tan voluptuosa, que Andrea vela, sentía, y que había adquirido su insensato amor; imaginó el pobre loco que aguardaba su visita, y el silencio era consentimiento, la inmovilidad su favor.

Levantó entonces la mano de Andrea hasta sus labios, é imprimió en ella un prolongado y febril ósculo.

Estremecióse Andrea repentinamente, y sintió Gilberto que ella le rechazaba.

—¡Ah! soy perdido, murmuró abandonando la mano de la joven é hiriendo el suelo con su frente.

Levantóse Andrea, como si un resorte la hubiese puesto en pie; sus ojos no se bajaron hacia el suelo, en donde yacía Gilberto, medio anonadado por la vergüenza y el terror, y hasta sin fuerzas para implorar un perdón con que no contaba.

Pero Andrea, con la cabeza erguida y el cuello estendido, como atraída por una fuerza secreta hacia un objeto invisible, rozó al pasar el hombro de Gilberto, y pasó de largo, dirigiéndose á la puerta con paso forzado y penoso.

Viciñola Gilberto alejarse, alzose sobre una de las manos, volvióse lentamente y la siguió con espantado mirar.

Andrea continuó marchando hacia la puerta, abrióla, pasó la antecámara, y llegó al pie de la escalera.

—¡Oh! pensé para sí tanta es su indignación que ni aun se ha dignado hacer alto en mí; irá á buscar al baron ya contarme mi vergonzosa locura, y van á despedirme como á un lacayo.

Trastornose la cabeza del joven con la idea de que dejaría á Taverny, que cesaría de ver á la que era su luz, su vida, su alma, y la desesperación le dio valor, se puso de pie y se lanzó hacia Andrea.

mo es, que para las grandes novedades introducidas últimamente en diferentes ramos, y sobre todo en el de Hacienda, para nada se haya contado con los datos y noticias que sola la Estadística puede proporcionar, y sin cuyo auxilio ha de caminarse á la ventura, sin guía ni dirección fija, y faltando las bases precisas en que deben cimentarse las variaciones, las reformas y arreglos para que sean sólidos y efectivos? A la verdad que la respuesta no es muy fácil, á no ser que digamos que en España hay el privilegio de hacerlo todo al revés, y de principiar siempre por donde se acaba regularmente en los demas países.

Por otra parte, como las noticias estadísticas no se adquieren instantáneamente, pues que se necesita tiempo suficiente para completar las operaciones prolijas que han de producirse; y como los mandatarios del poder calculan que no habrán de obtener el fruto de estas operaciones en el periodo casi siempre efímero de su administración; no se encuentran dispuestos por tanto para hacer al bien público el sacrificio que es preciso al emprender unos trabajos, cuyos útiles resultados deberán aprovechar únicamente sus sucesores. Esta última razón es harto cierta por desgracia, y mucho mas quizá de lo que pueda creerse; siendo sus efectos consiguientes, tanto en el ramo de que hablamos, como en todos los demas, é impedir constantemente entre nosotros, que se emprendan diferentes objetos de utilidad común; pues que no hemos llegado aun á aquella situación ventajosa de propia abogación y de verdadero espíritu nacional en los hombres de Estado, que tan buenos frutos produce en otros países, y que hace que se sacrifiquen á los grandes intereses de la patria todas las miras, todas las afecciones particulares.

No se crea sin embargo, que por lo menos la formación de una estadística especial con aplicación al ramo de Hacienda, haya dejado de intentarse en el transcurso de la época á que nos referimos. Durante el ministerio del Sr. Calatrava en 1842; fué un pensamiento dominante el de adquirir los precisos datos y noticias para el arreglo del sistema tributario. A este fin se mandaron formar catastros de la riqueza en todas las provincias; pero desgraciadamente aquella operación no produjo en sus resultados otra cosa que errores, por diversas causas de que ya nos haremos cargo despues, y muy especialmente por el tiempo perentorio en que habia de darse concluida.

Posteriormente, en la época del gobierno provisional renació en el mismo ministerio el propio pensamiento, y con igual objeto. Para lograrlo con mas ventajas se nombró una comisión de cinco individuos (la que despues debia ser corporación estable con arreglo al decreto de su creación); para que una vez que hubiese formado el catastro de la verdadera riqueza, fuese un auxiliar constante que suministrase de continuo al gobierno las noticias y datos mas seguros, mediante las rectificaciones sucesivas que incesantemente habria de verificar á medida que se alterasen ó modificasen de cualquier modo los objetos mismos de sus investigaciones. (1)

Esta comisión, compuesta de individuos beneméritos y celosos de su propia reputación y decoro, trató desde luego de llenar su importante encargo con la mayor eficacia y exactitud, para no aparecer despues como tantas otras juntas y comisiones, que han terminado por lo comun sin dejar vestigio alguno de utilidad.

Reunido á este fin todos los trabajos estadísticos practicados en España desde el siglo XV; hizo de ellos un estudio formal y detenido; notó los inconvenientes de algunas prácticas adoptadas en distintas épocas para la formación del catastro de la riqueza pública; y con presencia de todo ello y de diversos antecedentes y noticias que asimismo examinó, adoptó un pensamiento nuevo, un sistema enteramente distinto de los anteriormente seguidos con el mismo objeto; calculando el propio tiempo los auxilios que en los diferentes puntos del territorio necesitaba para realizar este sistema y formar una estadística lo mas exacta posible, en beneficio de los pueblos contribuyentes y del gobierno que habia de fundar en sus resultados el deseado arreglo de los impuestos. Este pensamiento, que formuló en un escrito razonado, lo elevó al gobierno en diciembre del mismo año de 1843, al dirigirlle un proyecto de ley que de real orden se le habia mandado redactar para someterlo á la aprobación de las Cortes, pidiendo la organización y estabilidad legal de la misma comisión.

Así las cosas, es consiguiente que esta no podía proceder á la ejecución de su sistema hasta que recayese sobre él la autorización del gobierno, ó que este le prescribiese el que hubiera de

(1) Se nos permitirá que presente aunque con brevedad la historia de esta comisión, cuyas noticias debemos á la amabilidad con que nos honra algunos de los individuos que la componieron; pues además de que dicha historia demuestra el poco aprecio que han merecido hasta ahora los trabajos estadísticos, aun para objetos importantes y de la mayor trascendencia; habremos de deducir de ella varias observaciones que conduciran al fin que nos proponemos en estos artículos.

seguir, concediéndole justamente los medios de verificarlo; puesto que al crearlo no se le habian dado reglas ni instrucciones algunas á que atenderse, ni tampoco se le habian señalado los auxilios que le eran indispensables.

Ahora bien; al juicio de los lectores debe dejarse el calcular lo que la comisión pudo haber durante el periodo de su existencia, cuando sepan que al suprimirla en junio de 1845 no se le habia aun contestado al referido, su primer escrito, ni dádole reglas ni instrucciones, ni menos los auxilios que tenia reclamados.

La comisión entretanto no desmayó: emprendió con toda eficacia diversos trabajos preparatorios y de grande importancia, que cualquiera que fuese el sistema y los métodos que el gobierno tuviese á bien designar, no podian menos de ser útiles al fin primero, y coadyuvar al mejor éxito de su encargo.

Pero hubo además otros innumerables fatos que contrariaron en un todo los buenos deseos de la comisión desvirtuándolos de muchos modos, y que malograron al fin los resultados ventajosos que se prometia de las diversas operaciones que habia emprendido y que premeditaba.

De estos fatales incidentes podría inferirse el apoyo y los auxilios que habria de esperarse la comisión cuando tenia que luchar con tan contrarios elementos, y que solo se deseaba su supresión, la que se verificó por último.

En efecto, en junio del año anterior quedó suprimida despues de haber arrastrado una existencia penosa por espacio de cerca de dos años en que estuvo casi del todo abandonada á sí misma, y por consiguiente sin autoridad ni prestigio, y sin mas auxilios con corta diferencia que los que pudiera tener un particular que se dedicase al mismo objeto que ella tenia. Pero no puede dejar de observarse que á lo menos en la supresión de este cuerpo se procedió con lógica y con consecuencia; pues que habiendo sido creado con objeto de adquirir datos y noticias sobre la verdadera riqueza del país para cimentar con seguridad las bases del arreglo en el sistema tributario; y estando estableciendo este en aquella época sin necesidad de datos, de bases, ni de noticias previas, la existencia de un cuerpo encargado de adquirirlas, era ya en este concepto enteramente inútil.

Y hé aqui en compendio los trabajos estadísticos emprendidos oficialmente desde la inauguración de nuestro actual sistema; es decir, en la época en que mas necesarios se han hecho los datos y noticias de toda especie para el mejor éxito de las diversas reformas acometidas en casi todos los ramos de la pública administración. Imposible parece que sin el preciso conocimiento del verdadero estado de cada uno de ellos; sin aquellos antecedentes que motivan las medidas y disposiciones dirigidas á mejorar la situación respectiva de los distintos objetos que abrazan; sin que una investigación minuciosa y detenida haya dado á conocer lo que existe, su manera de existir, y la clase de auxilios y de protección que reclaman los varios y encontrados intereses que se agitan dentro del Estado; imposible parece, pues, que la administración pueda fijar acertadamente su atención para dictar con tino providencias útiles, previsoras y oportunas sobre todos los asuntos, sobre todos los intereses, de cuya buena ó mala dirección depende precisamente la prosperidad ó la decadencia del país.

Y así como seria absurdo creer que un particular puede hacer arreglos y reformas en sus gastos, prodigar ó economizar oportunamente sus rentas, disponer mejoras ó modificaciones en sus bienes sin saber hasta dónde ascienden aquellas y la situación en que se encuentran estos, ni los recursos ni arbitrios de que podrá valerse en todo caso para llevar á cabo sus ideas de mejora, de innovación y de arreglo; del mismo modo no se concibe que el Estado pueda practicar iguales operaciones sin los indispensables conocimientos y datos, sin las noticias mas exactas de la verdadera situación de todos los objetos sobre que han de recaer sus disposiciones y medidas.

Sin embargo, nada es mas cierto en nuestro país. No hay otros datos ni noticias oficiales acerca de los asuntos de mayor interés que los que suministra una estadística incompleta, inexacta, formada hace mas de medio siglo, y cuando los conocimientos de la ciencia no se habian perfeccionado aun, ni acaso se concebía que sus investigaciones tuviesen un influjo tan poderoso en la buena dirección de todos los negocios de administración y de gobierno. Y al paso que la acción española fue quizá la primera que se ocupó con eficacia y esmero de tan importantes investigaciones, ha sido en dada la última en aprovecharse de sus ventajas; llevándolas á efecto bajo los nuevos y mas sólidos principios de la misma ciencia.

Y si no que se pregunte en las oficinas superiores de la administración, cual es la verdadera población actual de España; cual es la que corresponde á cada provincia, á cada distrito, á cada pueblo en particular; la division por sexos,

—¡Perdon, señorita, en nombre del cielo! ¡perdon! murmuró.

Andrea parecia no haber oido y pasó adelante sin entrar en la habitación de su padre.

—¡Perdon, señorita, en nombre del cielo! ¡perdon! murmuró.

—¡Dios mio! ¡Dios mio! murmuró Gilberto, ¿á dónde irá? esta escalera no conduce nada mas que á la sala roja que habita el extranjero y á la boardilla de La-Brice. Si buscase á La-Brice le hubiera llamado hubiera tirado de la campanilla. Irá pues... ¡Oh! es imposible! imposible!

Y Gilberto crispaba los puños de rabia, solo de pensar que Andrea se atreviese á ir á la habitación de Bálisimo.

En efecto delante de la puerta de este y mientras tanto corría un sudor frío por la frente de Gilberto, que tuvo que asirse á los verros de la escalera para no caer rodando. Parecía monstruoso lo que veia, lo que se figuraba adivinar.

Estaba entornada la puerta de Bálisimo y Andrea la empujó sin llamar. La luz que salia por ella iluminó sus facciones tan nobles como puras, y reflejó un torrente de oro en sus rasgados y abiertos ojos.

Andrea alcanzó á entrever en medio de la sala al extranjero, en pie, con la vista fija, la frente plegada y la mano estendida; en ademán de mando en seguida cerróse la puerta.

Sintió Gilberto agotarse sus fuerzas. Una de sus manos soltó la baranda, la otra se dirigió á su abrasada frente; giró sobre sí mismo como una rueda escapada del eje, y cayó aturdido sobre la fría piedra del primer escalón, fija siempre la vista en aquella fría puerta por la que acababan de sumergirse todos sus ensueños pasados, toda su dicha presente y toda su esperanza para el porvenir.

clases, edades, profesiones; su repartimiento en los campos, en poblada etc., etc., etc.

Que se indique cuál sea la actual riqueza del país, ya productora, ya imponible: la parte de ella que pertenece a la agricultura, a la industria, al comercio; las divisiones y subdivisiones de esta misma riqueza. Si los impuestos y contribuciones se calculan y reparten, según los datos más exactos y positivos; si guardan la debida proporción de provincia a provincia, de pueblo a pueblo, y de contribuyente a contribuyente etc., etc.

Que se indiquen de la misma administración cual es el verdadero estado de nuestra industria agrícola, fabril y manufacturera; que se pregunte cuántas fábricas existen de paños, telas de seda, hilo y algodón, etc.; los capitales que en cada una se hallan invertidos; número de obreros que ocupan; máquinas y artefactos que en ellas se encuentran; métodos y procedimientos adelantados o atrasados; cantidad de productos que elaboran al año, al mes, al día; puntos de consumo; inconvenientes para la mejor salida, ya por la concurrencia superior, ya por causa de los derechos de importación ó exportación de primeras materias, etc., etc.

Que se hagan iguales preguntas con respecto a la agricultura en sus diversos ramos, al comercio interior y exterior, y a tantos otros objetos como son materia de las investigaciones, de las observaciones y cálculos estadísticos; y puede asegurarse que a ninguna de estas preguntas podrá contestarse por las dependencias, á cuyo cargo está el vigilar por la prosperidad y aumentos de todos los intereses públicos y particulares; y se inferirá á su consecuencia cuán yana ha de ser la protección tan decantada sobre todos los ramos de la riqueza del Estado, al observar que esta protección no puede recaer en ninguno de ellos con el conocimiento indispensable de su verdadero estado y situación, de sus necesidades, faltas ó sobras, de los auxilios que respectivamente reclaman.

Estraña parecerá sin duda esta aserción; mas mas por desgracia es cierta y efectiva. Pero aun debe aparecer más extraño que la dependencia superior, á la que exclusivamente corresponde la formación de la estadística general y la especial de muchos ramos, no haya dado hasta ahora el mas pequeño paso con dicho objeto, al mismo tiempo que tanto se está trabajando y con tanto ahínco en otros países para obtener una estadística la mas exacta posible; convencidos como se hallan sus gobiernos de que sin ella serán siempre infructuosas y aun quizá perjudiciales muchas disposiciones legislativas y administrativas.

El ministerio de Hacienda, según hemos dicho, ha acometido aunque infructuosamente las investigaciones relativas á la riqueza del país, así como el de Gracia y Justicia lo ha hecho con respecto á los objetos de su competencia para indagar la moralidad de las diferentes clases del Estado. Pero aun cuando por ello merezcan un justo elogio, debido á sus buenos deseos é intenciones, no por esto dejaremos de observar que desde la creación del ministerio, propiamente del fomento, á él es á quien compete emprender y llevar á cabo las investigaciones estadísticas sobre todos los ramos de la pública administración. Desde que existe dicho ministerio se separaron desde luego del de Hacienda muchas funciones que en él se habían acumulado, y que eran enteramente extrañas á su carácter y á la verdadera índole de su misión especial y única; no siendo por lo tanto sus agentes en las provincias los órganos oportunos para investigaciones incompatibles con las funciones que al propio tiempo tienen que llenar.

Es verdad que en un tiempo el ministerio de Hacienda entendía en materias de fomento, de administración civil y política, y de otros diversos asuntos del servicio público. Mas esto sucedía á consecuencia de ser el único que tenía en sus atribuciones mayor analogía con dichos objetos, y á falta de otra dependencia superior que los dirigiese. Es también cierto que entonces había intendentes sumamente instruidos que así informaban sobre los negocios de su ramo, como sobre el fomento de la agricultura y de la industria, sobre comercio, obras públicas, etc.; pero también es cierto que entonces los intendentes de Hacienda no llegaban á este puesto sino después de una larga carrera, y cuando ya se les consideraba en aptitud de desempeñar unas funciones tan importantes.

Pero sea de esto lo que quiera, ello es que la administración ha tomado nuevas formas: que los gefes políticos son en el día las autoridades en quienes deben concentrarse todas las operaciones administrativas; y que por lo mismo están llamados á llevarlas á efecto en sus respectivos distritos; sin los obstáculos é inconvenientes que siempre produce el haber dos autoridades en un mismo centro administrativo, con funciones análogas. Y disminuida así considerablemente la importancia de los intendentes, casi pueden considerarse estos destinos como una superabundancia en el orden de la administración, pudiendo ser desempeñadas sus funciones por la única autoridad superior de las provincias, que ejerce en nombre del gobierno una inspección exclusiva sobre todos los ramos del Estado. Por ello el ministerio de la Gobernación ó del Fomento, es el que debe proporcionar al de Hacienda y á todos los demas los datos y noticias de que necesitan despues de haber practicado las investigaciones generales y particulares que son objeto de la Estadística, y de haber formado en su vista los cálculos y combinaciones oportunas.

En los artículos siguientes se esplanarán las ideas que hoy nos hacemos mas que indicar, limitándonos á dos puntos: primero, hacer ver la necesidad tan urgente que hay de proceder á la formación de una Estadística general lo mas exacta que sea dable; y segundo, designar los medios que pueden adoptarse para obtenerla con la mayor economía de gastos y de tiempo, evitando juntamente varios de los obstáculos que de continuo se han opuesto al buen éxito de las operaciones que se emprendieron con dicho objeto en diversas épocas.

Del Correo copiamos lo siguiente:
«Corre acreditada la voz de que las fuerzas migue- listas han adquirido grande acrecentamiento en Portugal, y que muchos pueblos se declaran en contra de S. M. la Reina doña Maria de la Gloria; de manera que el trono de don Pedro se halla recientemente combatido á un tiempo por ambos partidos extremos. Acaso sean exagerados estos rumores; pero la siguiente carta de nuestro corresponsal de Vigo viene á darle alguna consistencia.
«Vigo 25 de junio.—Va á marchar el correo y solo

tengo tiempo de decir á ustedes que según se me acaba de asegurar por una persona muy respetable, los migue- listas en número de unos 7,000 hombres se han apoderado de la plaza de Monzon, causando bastantes desgracias á su entrada; el movimiento parece que tiene eco en otras poblaciones de la rívera del Miño».

Estas noticias no concuerdan con las de nuestro corresponsal de la frontera, que como conocen por experiencia nuestros lectores merece entero crédito. Creemos pues muy exagerados los rumores que han llegado al periódico de la tarde.

Habla el *Heraldo* de rumores sobre negociaciones establecidas ó próximas á entablarse por una fracción del partido conservador, para subir al poder: creemos que absolutamente carecen de fundamento semejantes noticias.

Según leemos en un periódico, se espera por momentos en esta corte al señor D. MANUEL MARIA MOSQUERA, ministro plenipotenciario de la República de la Nueva Granada, y encargado de celebrar un tratado de reconocimiento, paz y amistad con España.

Ninguna noticia de importancia hallamos en los periódicos y correspondencia que hoy recibimos. El *Morin Herald* y el *Standard*, aseguran que Sir R. Peel debía presentar su dimisión de primer ministro; pero nos parecen sobrados juicios las razones que en contra alegaba nuestro corresponsal de Londres en su última carta, para que demos crédito tan de ligero á esta noticia.

NOTICIAS DE PORTUGAL.

FRONTERAS DE PORTUGAL 28 de junio.
Muy poco se puede adelantar á las noticias del correo pasado. Algunos migue- listas se volvieron á sus casas, otros están hacia Balpazo, siete leguas mas abajo de Chaves, y en esta plaza por ahora están tranquilos, pues tienen noticias de que los tales migue- listas lejos de aumentarse sus fuerzas se les disminuyen. Hoy llegó el provincial de Mondoñedo, y sale mañana con dirección á Burgos. Lo que aquí nos tiene incomodados es el mucho número de emigrados españoles que hay en Portugal, que se dice se están organizando al mando del famoso Buceta comandante de la guardia civil que fué de Pontevedra.

Del *Telegrafo*, periódico moderado de Lisboa tomamos los siguientes pormenores acerca de los acontecimientos de Braganza:

«El día 9 por la tarde se hizo el pronunciamiento en aquella ciudad, que hasta entonces se había negado á reconocer la junta de Villa-real. El 10 por la mañana se manifestaron síntomas de desorden en el batallón de cazadores número 3, que pudieron tener graves consecuencias, y que fueron motivados porque, al distribuir un sargento vino, dijo que se le daba á los soldados por influjo de los sargentos y no de los oficiales. Los soldados quisieron matar á los sargentos, entendiéndolo en sus palabras el deseo de suplantar á la oficialidad. El teniente coronel y muchos oficiales acudieron, y habiéndose escedido con ellos un alférez, se le mandó arrestado; pero los soldados lo sacaron de su arresto en triunfo, y á su voz, y á pesar de los demas oficiales, empezaron á dar vivas con mucho entusiasmo á la reina y á la Carta. Según las últimas noticias, los oficiales habían hecho grandes esfuerzos para impedir un pronunciamiento formal.

En Argos y en Lamego han ocurrido grandes desórdenes. En el primero de estos dos puntos el populacho había obligado á muchos empleados á dar su dimisión, porque se les acusaba de ser parciales de COSTA-CABRAL; en el segundo ha habido choques muy serios entre el pueblo y la tropa, de que han resultado muertos y heridos.

En Beja se ha descubierto un plan para pronunciarse en favor del gabinete, en que iba á tomar parte la tropa, que es de todo muy adicto á COSTA-CABRAL. El movimiento ha sido sofocado antes de realizarse. En Torres-Vedras ha habido escandalosos motines, cuyo pretexto fué la destitución que se pedía de un empleado cabalista.

Aunque de fecha un poco atrasada copiamos la siguiente carta interesante, que de Lisboa escribes al *Comercio* de Cadiz.

Lisboa 23 de junio.

Nada puedo decir á Vds. que no sea triste y desconsolador. Las desgracias de este país continúan en progresión ascendente: la situación es calamitosa; impera la anarquía en todas partes y puede decirse que se halla sistematizada. Las juntas de Coimbra y Santarem exigieron la organización pronta de la Guardia Nacional y la separación de todos los militares que uniesen á la cualidad de tales la investidura de diputados. Marcelli, Solá, y Leon fueron inmediatamente depuestos. Dentro de poco tiempo habrán de hacer falta á este gobierno para batir á la cañalla que lo ha elevado al poder.

Se han hecho tentativas militares en sentido reaccionario en diferentes puntos como Oporto, Lamego, Braganza y Algarve; pero han sido sofocadas menos por la actividad de los agentes del gobierno, que por la disposición pacífica de los cartistas que ningún provecho reportan de estos movimientos aislados, antes bien, los consideran con razón un mal.

Aquí, en Lisboa, volvemos á la época de marzo de 1837. Todos los domingos y demas días feriados hay movimientos populares. La tropa tiene orden de ser mera espectadora y no intervenir en nada.

El día del Corpus no hubo procesion porque el gobierno tiene miedo á la tropa y al pueblo. Pero habiendo llegado algunos patriotas de Santarem quisieron demostrar que sabían hacer tumultos, y unidos á otros patriotas como ellos gritaron por las calles, obligaron á los soldados de la Guardia Municipal á dar vivas á la Guardia Nacional, y rompieron los cristales de muchas casas. El asunto va haciéndose tan serio que ya la *Revolucion de Setiembre* reconviene á los autores de estos actos.

El conde das Antas se presentó en el momento del motin, pero fué desatendido como siempre y hasta apedreado, á cuyas demostraciones contesta él con cortesías, habiéndosele por eso honrado con el título de *general de las cortesías*.

El día 16 con motivo de la llegada del regimiento número 16 que volvía de Oporto hubo un motin terrible. Los soldados oficiales fueron no solo insultados sino apedreados. Lo mismo sucedió al conde das Antas que marchaba al frente del regimiento, habiendo sido preciso que acudiese alguna fuerza del número 4 de caballería, sin cuyo auxilio, Dios sabe lo que habría suce-

rido. Dicese que hay una *mano oculta* que todo lo mueve hoy en Lisboa, y que es quien promueve estos tumultos. Dicese también con admiración y espanto de todos los hombres honrados que esa *mano oculta* está dentro del gobierno.

El día 19 hallábase tocando la música del número 2 de cazadores el himno de la Carta en el paseo público. Reunióse bastante gente y la música fué obligada á tocar el himno de la guardia nacional. Hubo vivas á la Constitución de 1820 y á la misma guardia nacional. El conde das Antas se presentó, habló á las turbas y les prometió que esta vez se verían sus deseos satisfechos. Parece imposible que un hombre á quien no puede negarse que tiene espíritu y valor militar se haya comprometido con los patriotas á acabar con el ejército, objeto principal, y uno de los primeros artículos del programa de la revolución. El conde montó á caballo y se dirigió á la casa del duque de Palmella, siguiéndole á alguna distancia todo el populacho, que llevaba la música á su cabeza. Antes de llegar las turbas salieron del conde á su encuentro y empujón su palabra de honor de que el día 20 tendrían sin falta el decreto sobre la guardia nacional; pero en lugar de este decreto se publicó un oficio del presidente de la comisión declarando que para el sábado ó el domingo estarían prontos los trabajos que se le habían encomendado.

En la tarde y noche del 20 hubo agitación y se dieron avisos para que el domingo se juntase toda la patulea en el paseo 6 en el Rocío á fin de ir á ver á Palmella y á la reina para pedir la guardia nacional tal como estaba organizada en 1837.

El domingo por la mañana (21) se dirigió un grupo de alborotadores en busca de Das-Antas y le insultaron atrocemente por haber faltado á su palabra. Das-Antas trocó injurias por injurias y pasó órdenes á todos los cuarteles, á fin de que la tropa estuviese pronta á obrar á la primera disposición. A las dos horas las inmediaciones del palacio Rocío, y sobre todo el paseo, estaban cubiertos por el populacho, y al propio tiempo marcharon á ocupar estos mismos puntos diferentes cuerpos y la guardia municipal. El célebre José Estévan arregló al pueblo con cierta moderación, conociéndose que ha vuelto de Francia con mas juicio. Arregaron también Mendez Leite y Mantas, convirtiéndose al fin en que una diputación conducida por estos dos patriotas fuese á hablar á Palmella. Este prometió que se publicaría sin falta la ley de guardia nacional: dijo que confiase en su promesa; que él nunca faltaría al pueblo que lo ha elevado al poder, y les suplicó que se retirasen á sus casas tranquilamente. En efecto, las turbas se dispersaron; pero mas por temor á la tropa, que se mostraba ansiosa de batirse, que por efecto de las promesas del duque.

Hé aquí las novedades hasta el día 21. La ciudad está en la mas terrible ansiedad. Todos temen á la sola idea de una guardia nacional, compuesta de gente de *pie desnudo*, y por otra parte la conducta débil é imbécil del gobierno y la doblez de Palmella desespera á los hombres honrados. Palmella quiere humillar á la Reina hasta el último extremo para vengarse de que le haya despreciado. ¿En qué parará esto? Difícil es decirlo. Lo cierto es que en los dos últimos días se han fijado públicamente los mas infames pasquines contra la Reina, en los cuales se dice que *ella no quiere lo que el pueblo pide, que resiste á los ministros, etc., etc.* Y estos pasquines se consenten! ¡Y el gobierno y las autoridades le ven con sangre fría!

La presente carta va escrita á retazos, según ocurren los sucesos. Hoy 23 ha terminado sin sangre el desorden del domingo. El gobierno se ha portado como acostumbra: no ha osado emplear la fuerza, cuya sola presencia hizo contener á los amotinados; ha cedido en vez de resistir; comenzando por publicar la ley de Guardia Nacional. No es del todo mala, pero se duda por lo mismo que la patulea se acomode con ella, y ya se habla de un motin para mañana, día de San Juan.

La falta de dinero es grande y el gobierno ni tiene recursos ni puede obtenerlos.

La situación no puede ser mas triste: el gobierno duda, vacila, quiere y no quiere y se encuentra en terribles compromisos. Y cuando digo el gobierno, no aludo á Palmella, porque este, según todas las apariencias está en completo acuerdo con la patulea y es su hombre! Su objeto ya se susurra que es vengarse de la reina y humillarla en desquite de que S. M. hubiese preferido al conde de Thomar. Y cuenta que estas son palabras formales del primer amigo del duque (Reis y Vasconzellos).

A ÚLTIMA HORA. En este momento me aseguran que Loureiro, ministro de la Guerra, ha presentado su dimision porque (ha dicho á la Reina) no puede marchar con el conde Das Antas, á quien considera traidor al gobierno. Va á reunirse el consejo de ministros para decidir si deba admitirse la renuncia ó separar á Das Antas. Parece que la reina se muestra inclinada á esto último: pero es dudoso que el gobierno tenga fuerza para adoptar tal medida.

EXAMEN DE LA PRENSA.

Tres artículos en uno. Charada periodística cuyo significado no se comprende sino tomando en la mano el *Clamor Público* y enterándose de su contenido. Nuestro colega ha adoptado este abreviado sistema de sostener polémica con cierto periódico de artesana redacción; no porque la razon le falte, ni se escasen recursos para hacer tres artículos independientes, sino porque hay asuntos que no merecen la prolidad de uno y otra contestación.

Y diria un periódico ministerial al leer el artículo de fondo del *Eco del Comercio*: «Escriba siempre nuestro colega con la calma que hoy lo hace y nada tendrá que temer de la censura.» Y decimos nosotros: «pero si bien mirado no dice nada, sino que le acomodaría que el esposo de nuestra joven REINA fuese uno de los hijos del infante D. FRANCISCO.» «Eso no importa, responderia el eco del gabinete, porque en cuanto á casamiento, será lo que Dios quiera.»

Insolable como el Océano la cuestion de casamiento, ora se agita en las regiones elevadas de la conveniencia y del interés público, ó ya descendiendo á ser tratada como medio de ataque de los partidos entre sí, ó salen á la palestra anécdotas é historietas en que figuran los hombres políticos que ocuparon el poder público. Así el *Tiempo* que se ha distinguido en esta ocasion por sus elevados artículos, tiene hoy la humorada de personalizar la cuestion para contestar al que el *Heraldo* ha publicado en su número del 28.

Rectifica el *Tiempo* las tergiversadas especies de aquel periódico; restablece el orden en los hechos: señala las contradicciones en que incurriera, y fija la gran parte de responsabilidad que el duque de VALBUENA incumbe en la juiaticia de las negociaciones relativas al conde de TRAPANI, pues que como dice nuestro colega, no está el mal en que los señores Daxoso Cortas y Orozco las iniciasen; sino en haberla aconsejado, sostenido y llevado adelante contra la unánime reprobación del país.

El *Heraldo* no tiene la misión de defender al gabinete actual, según dice en su artículo de hoy, pero no puede menos de tomársela al ver el acusado de injusticia en las disposiciones electorales. Pero ya se conoce cuando las cosas salen de adentro, y que no es su misión defender al ministerio constitucional que nos gobierna; porque es bastante pálida y descolorida esa pequeña muestra de simpatía que nuestro colega le presta. ¡Convocar las cortes! Para qué pregunta el *Heraldo*; qué resultaria de la reunion de las actuales? ¡Hacer pública la desunion del partido conservador y el desercido de la fracción puritana. Porque conviene que se sepa; el *Heraldo* resuelve el magistratiller asegura que la *Memoria* se ha hundido. ¡De veras! Y por dónde lo sabe nuestro colega? Curioso sería saber los títulos que asisten al paladin del general Narvaez para considerarse el dispensador de la vida ó de la muerte de los partidos políticos.

El *Popular* dice que ninguna de las fracciones del partido liberal, ha tratado convenientemente la cuestion del matrimonio de S. M., y que solo la candidatura del conde de MONTMOLIN se ha defendido por la prensa de su partido con todas las razones de alta política y de conveniencia pública que pueden alegarse.

La *Esperanza* examina la division de distritos electorales, y está de acuerdo con el *Tiempo*; demas periódicos que hemos hecho notar los defectos de que a loiece.

REVISTA MUSICAL.

La guitarra.—Guitarristas italianos y españoles.—Concierto del Museo Lirico.—Sres. Sarmiento y Gaztambide.—Teatro del Principe.—Sra. Valery Gomez.—Teatro del Circo.—El Fantasma.—Muerde de rescentini.

La abundancia de materiales y causas ajenas de la voluntad del que estas Revistas firma han retrasado la presente mas de lo que se esperaba, y ha trascurrido tanto tiempo desde que debió aparecer hasta el día, que casi es fuera de tiempo el hablar de algunas funciones líricas, que de puro añejas puede decirse que se han olvidado. Sin embargo, aunque sea rápidamente, no nos consideramos dispensados de dar cuenta á nuestros lectores de todo lo mas notable que haya acaecido en el mundo músico desde nuestra última Revista. El derecho de antigüedad corresponde á los Sres. Cano, profesores de guitarra que se han hecho oír en el salon de las diligencias peninsulares.

La guitarra es el instrumento nacional de nuestra España. Desde la mas insignificante aldea hasta en el interior de la ciudad mas populosa, se toca este instrumento que es indudablemente el que mas influencia tiene para poner en movimiento la garganta, piernas y brazos del pueblo español. Si entre la multitud conserva la guitarra siempre todo su prestigio, desapareció casi del todo de los salones, pues las jóvenes que aun no hace muchos años acompañaban con sus doloridos acentos la *Atala*, *Amor y Constancia* y demas composiciones de la época, se han entregado al estudio del piano; y si por lo regular son tan poco pianistas como eran pobres guitarristas, no es menos cierto que la guitarra desapareció de los salones para hacer lugar al copulento piano.

Con la llegada de los árabes á España, debió introducirse también la guitarra. De origen oriental, no hay noticias de que este instrumento llegue á ser conocido de los griegos y nos inducía á creer debamos la guitarra á la India, donde con el nombre de WINA existe desde la mas remota antigüedad un instrumento parecido al que nos ocupa en este instante, si bien se halla en un estado algo primitivo. Apenas pisan los árabes el suelo Ibérico, cuando vemos aparecer el *caud, luth, pud* y otros instrumentos de la misma familia, que desaparecieron del todo quedando solamente en el día los conocidos con el nombre de *vihuela, guitarra y bandurria*, únicos instrumentos de los punteados, que aun se conservan. En la opinion de algunos escritores, la guitarra era ya conocida en España antes de la invasion de los árabes. Suponiendo que esto sea cierto, lo que está muy lejos de estar probado en lo que no cabe duda es, en que los instrumentos importados á España por los árabes, sirvieron de modelo para todos los demas de esta clase, y que perfeccionados aquellos, nacieron los otros varios punteados que llegaron posteriormente á conocerse. En el siglo undécimo, puede decirse que la guitarra se había extendido por toda Europa, siendo conocida en algunos países con el nombre de *Guiterne*. Con el instrumento se perfeccionó con el tiempo el arte de tocarlo también, y puede decirse llegó la guitarra á su mayor esplendor cuando cayó en mano de los *Carulli, Carcassi, Aguado, Sor y Huerta*. De estos tres últimos artistas españoles, Sor murió. Aguado se ha retirado á la vida privada, y solo Huerta continúa sus peregrinaciones por el extranjero, de donde acababa de regresar, últimamente, esperándosele de un momento á otro en Madrid.

Nacido en nápoles en 1770, Carulli perfeccionó el arte de tocar la guitarra é hizo dar un gran paso á este instrumento, publicando al mismo tiempo un excelente método, el mas perfecto que puede asegurarse de cuantos se habían escrito hasta su época. Posterior á Carulli, de unos 20 años, y nacido también en Italia, Carcassi supo sacar todavía mas partido de la guitarra que su antecesor, perfeccionando sobre todo, el mecanismo de los dedos (*doigt*) y descubriendo nuevos efectos en el instrumento. Mucho debe también la guitarra á nuestro compatriota Aguado. Este profesor se ha distinguido por el buen tono que ha sabido sacar al instrumento, su buen estilo y excelente manera de tocar. Su *Escuela de Guitarra* ha merecido los honores de la traduccion en el extranjero, y se cuenta entre las obras elementales de la escuela moderna. Como hombre particular, la modestia de este gran profesor, es igual á su talento. De una habilidad extraordinaria en el mismo instrumento, Sor, no solo fue gran guitarrista, sino compositor distinguido, cuyas producciones líricas se han representado en varias capitales de Europa. Huerta ha sido llamado por

algunos, el Paganini de guitarra; menos artista quizá que los otros cuatro que acabamos de mencionar, nadie ha conseguido producir tanto efecto en el público. Ademas de estos tres grandes guitarristas españoles, hay que mencionar también al señor Ciebra, á quien el público madrileño tuvo ocasion de oír hace tres años, en los salones del Liceo; artista de nota merece ser colocado entre los primeros del día.

Los señores Cano que se han hecho ver, últimamente en el gran salon de las diligencias peninsulares, son dos guitarristas distinguidos, si bien el uno es superior al otro. Si nuestra mala memoria no nos hace cambiar los nombres, el don Antonio es superior á su hermano don Vicente; no solo ha llegado á vencer grandes dificultades en el instrumento, sino que toca con mucha dulzura y buen estilo. Sin estar á la altura de su hermano, don V. Cano posee también todas las buenas dotes de un excelente profesor. Ninguno de los dos nos parecen tan perfecto como Aguado, Sor y Huerta; pero uno y otro son excelentes guitarristas, y aun bien podrán, con el tiempo, lograr colocarse al lado de aquellos.

Instrumento de no grandes recursos, la guitarra se presta admirablemente para acompañar la voz humana. En las grandes piezas de ejecución, es muy difícil llegar á dominar el instrumento y poder producir el resultado deseado. Y por mas mérito que han tenido los mas grandes guitarristas, siempre se ha echado de menos cierto poderío en la mayor parte de sus sonidos, al paso que las dificultades mecánicas del instrumento mismo, se opondrán siempre á que la guitarra pueda compararse con los demas instrumentos que tanto agradan en los conciertos.

No haríamos mencion de la función, *coreográfico-musical* que tuvo lugar en el *Museo Lirico* á beneficio de los Camprubis, si en medio de un balotazo que no ofreció nada de notable, y al lado de algun otro artista, bien insignificante por cierto, no hubiesen aparecido los señores Sarmiento y Gaztambide. En las diferentes piezas concertantes de flauta y piano, que tocaron en la citada noche, estos dos artistas, produjeron como siempre, un verdadero entusiasmo, haciéndose aplaudir estrepitosamente.

La señorita Valery Gomez, despues de su primer concierto ha cantado posteriormente una noche en el teatro del Principe, agradando no menos esta vez que la primera. Esta jóven ha salido luego para Italia, donde no dudamos alcance merecidos aplausos.

La gran novedad ocurrida en el teatro del Circo, ha sido la representación de la ópera del maestro Persiani, titulada *El Fantasma*. Bien quisieramos hablar de esta ópera con la detención que se merece toda obra nueva; pero sin poseer siquiera el *Libretto* italiano, ni poder consultar la partitura, solo podemos juzgarla guiados por el efecto que nos ha podido causar su música la vez primera y única que la hemos oído, y esto es siempre arriesgado. Desde luego puede sin embargo asegurarse que el efecto que ha producido esta ópera en Madrid, ha sido bien pobre, de modo que ni la excelente ejecución que ha tenido ha podido salvarla de un medio *fiasco*. A nosotros nos parece que el compositor Persiani, perfectamente versado en los secretos del arte, no posee el genio que se necesita para conquistar las simpatías del público. Por esta razon aparecen en su obra al lado de los pasos mejor trabajados, cierta trivialidad en las ideas, algo de pesadez, y algunas reminiscencias. Nuestro público se ha mostrado bastante severo, y apenas ha dispensado algunos aplausos al *Fantasma*; no quisieramos ver tanta severidad, cuando se oye por primera vez una ópera, pues la experiencia nos demuestra cuantos juicios impremeditados cuenta el teatro.

La ejecución de esta ópera ha sido en Madrid de lo mas perfecto que hemos oído. La señora Persiani, interesada mas que nadie en su buen éxito, la canta con todo el arte, excelente método, precisión y buen estilo que le son peculiares. En las variaciones del final del primer acto, prodigó todos los recursos de su admirable garganta viniendo con suma perfección las mayores dificultades. Salvi la canta también cual ninguna otra ópera; en ninguna nos ha gustado tanto. Quizá consista esto en que dicha ópera está muy adecuada á su garganta y manera de canto. Ronconi y Marini han hecho también los mayores esfuerzos para salvar la ópera. Salas que tanto acababa de distinguirse en el papel de D. Bartolo del *Barbiere*, representa y canta con mucha verdad en el *Fantasma*, el papel de Genaro, pescador semi-bufo.

El decano de los cantantes, acaba de morir en Italia. *Giuliano Crescentini*, nacido en 1769 en los estados romanos, el artista que con su voz supo arrancar lágrimas al gran capitán del siglo, dejó de existir. Perteneciente á una escuela que desapareció del todo, Crescentini era el último representante de la grande escuela italiana de canto. Dotado de la mas bella voz de *mezzo soprano*, este gran artista se distinguió ademas por su perfecta vocalización y su gran maestría en sacar la voz. Todos cuantos le alcanzaron en sus buenos tiempos, ponderan la suavidad de sus acentos, la fuerza de su espresion, su gusto exquisito para colocar y ejecutar las *fiortures*; y en fin, sus muchas dotes sobresalientes que le colocaron en el primer puesto entre sus contemporáneos. El ejemplo de Crescentini es la mejor respuesta que se puede dar á los que pretenden que el canto, llamado antiguo, todo de ejecución y sin sentimiento ni pasión, halagaba solo el oído sin llegar al corazón. Recuerden los que tan á la ligera juzgan, el grande entusiasmo que produjo Crescentini en la ópera *Romeo y Julietta*, cantada en 1808 en el palacio de las Tullerías.

En el tercer acto, sus acentos de desesperación, y la gran maestría con que cantó la *Prughiera* y el aria *Opera adorata aspetta* produjeron tal efecto, que toda la corte, incluso el mismo emperador se enternecieron hasta el punto de derramar abundantes lágrimas, y queriendo Napoleón recompensar al gran cantante, lo condecoró con la cruz de la corona de hierro. Crescentini fue también un compositor distinguido. Como cantante, la historia del arte le considerará siempre como el artista que mas perfectamente supo reunir la sublimidad del canto á la perfeccion del arte dramático.

E. VELAZ DE MEDRANO Y ALAVA.

TOROS.

CORRIDA DEL 28 DE JUNIO.
Me acuerdo de cierto sacristán que era también zapatero de viejo en un virrullo no distante de Sevilla. Este santo varon tenia la costumbre de emborracharse hasta perder el sentido. Los

